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Wekerle a királynál.
Debreezen, augusztus 17.

Nem tévedünk, ha a miniszterelnök­
nek az ischli látogatását a polgári házas­
ságnak már elfogadott tervezetével hozzuk 
kapcsolatba. A miniszterelnök bemutatta 
e munkát a királynak és rövid idő múlva 
elválik, vájjon a király, miután a kor­
mánynak e reformhoz elvi beleegyezését 
megadta, a részleteket is helyesli-e. Bár 
milyen legyen is ő felsége elhatározása 
ez ügyben, az tény, hogy a kormány azt 
a nehéz feladatot, melyet magára vállalt, 
komolyan, nagyon komolyan vette és tel­
jes tudatával kötelessége fontosságának, 
vállalkozott annak keresztülvitelére.

Az állami anyakönyvvezetésről, a tel 
jes vallásszabadságról és a zsidók reczep- 
cziójáról szóló törvények után még csak 
a házasságjog kérdéséről szóló javaslatot 
kell a képviselőház asztalára letennie a 
kormánynak.

Minden harcznak, melyet hazánkban 
évszázadok óta a házasság-jog fölött vít- 
tak, az eddig fennálló jogformák voltak 
okai. Az idők folyamán a házassági jog 
nálunk mindig jobban szétmállott és ma 
az előtt az anomália előtt állunk, hogy 
nem kevesebb, mint nyolczféle törvényt 
kell figyelembe vennünk, ha elméletben 
meg akarjuk Ítélni, hogy egy házasság- 
kötés érvényes e, vagy nem, — felold-
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Alkonyat.

Ha néha, moreijuk, szent Karácsony napján, 
Magamra öltőin legújabb ruhám,
Kipödrőm bajszom, vidám arezot vágok,
Mert megesik ez is ebéd után :
Míg lopva rám néz egynémely szép asszony, 
A másik meg hamisan rám nevet,
Ölthon is mondják : „no hát, úgy vasárnap, 
Még mindig megjársz, édes, jó öreg !*

De én mást érzek. Csak kaczagjatok ti,
Mégis tűnődőm tovább e felett:
Hogy minekünk is meg kell már vénülni . . 
~ Higyjétek el ! bolond ez az eset.
A régi nóták helyeit újak jönnek,
S ezekre immár nem hévül szivünk, 
Kőhécselünk a lenge őszi széltől,
^ a lt,kör azt mondja : fehéredünk . . .

Emlékeinkre elborul kedélyünk, 
a jelen nem tud lelkesíteni, 

jaszontalanság, semmi, a mit máskor 
eg nem szűntünk voln' isteníteni ! 
s^t a bor lángja sem csap be erünkbe,
' eivn hagy az asszony mosolya, 

w 1 riTe halljuk nap-nap után egyre ; 
eBint kidült egy régi czimbora . . .

ható-e, vagy nem. De nem csak ez az 
anomália teszi a jelenlegi helyzetet tartha­
tatlanná ; még inkább tarthatatlan az a 
következmények miatt, melyek végre is 
oda vezetnek, hogy a törvények kijátszása 
gyakoriabbá válik és a nép demoralizálása 
mindig veszélyesebb lesz.

A többi államok mindezt már meg­
ismerték és a kormányok, valamint tör­
vényhozások mindenütt gondoskodtak ar­
ról, hogy idejében eleje vétessék ezeknek 
a bajoknak. A legfontosabb és az egysé­
ges házassági jog legnehezebben megold­
ható pontja mindenütt az elválás kérdése 
volt; különösen ott, a hol a népesség 
legnagyobb részét a katholikusok két 
ték. Ezeknél a házasság felbonthatlansága 
hitágazati kérdés és most elég alkalmunk 
van meggyőződni arról, hogy milyen esz­
közökkel és mily hevesen harczol a katho- 
liczizmus minden ellen, a mi csak látszó­
lag is érinti dogmáit.

A legjobb akarat mellett sem lehet 
ám, hogy az állam, ha a jogviszonyok 
rendezését tűzte ki feladatául, mely m i n- 
den alattvalóra nézve fontos, csak egy 
része nézetét, meggyőződését, vagy kíván­
ságát, — legyen az a rész bár a nagyob­
bik, — mérvadónak tekintse. Az állam 
tárgyilagosan kell, hogy eljárjon és kell, 
hogy olyan megoldást keressen, mely 
minden állampolgár, de egyúttal az állam 
érdekeinek is megfelel. Tehát kell, hogy

Az utczári jól megnézünk minden embert,
És boldogságunk akkor legnagyobb,
Ha elmondhatjuk, íme : e z is vénebb, 
Emennél meg épen különb vagyok! 
Szemünk csak ifjú lányokon akad meg,
— A húsz esztendős már számba se jő, —
S a patikába járunk kikémlelni,
Nem lesz-e holnap szeles, rut idő . . .

Na, hát ha mindezekből áll a vénség,
Akkor „nekem is lőttek már“, fiuk ! . 
De mégse ; hát az aggkor bölcsessége !
— Ez a remény mindig eszembe jut. —
Ha vén volnék már, bölcsnek kéne lennem ; 
Pedig már az igazán nem vagyok;
Az idő eljárt, de nem bölcseségem,
Csak gyarlóságom lett sokkal nagyobb . . .

Sebes! lob.

Küzdelem.
Irta: Luigi Capuana. ford. Virág Gyula.
Alfréd perczről-perczre izgatottan nézte az 

óráját, még pedig bizonyos megvető tekintettel, 
mintha ez állana útjában.

— Még csak dél! Egy örökkévalóság, míg 
a háromig ér !

A kis szalon kandallójában csendesen lobo­
gott a tűz. Mintha csak igy mormogott volna : 
Áilj meg, told közelebb ezt a széket s beszélges­
sünk egy kicsit csendesen ! Annyi beszélni valóm 
van véled !

a tapasztalat legyen a mester. Ez azt 
tanítja, hogy azoknál a felekezeteknél is, 
melyek a házasság felbontását megenge­
dik, a családi élet époly benső és állandó, 
mint a katholikusoknál, kik a házasságot 
felbonthatlannak tartják. A tapasztalás 
azt is bizonyítja, hogy épen a házasság 
felbonthatlansága a katholikusoknál oly 
tüneteket hoz létre, melyek nem használ­
nak a katholiczizmusnak és nem válnak 
becsületére a katholikusoknak.

Daczára annak, hogy a házasság : 
szentség, a katholikus egyháznak nem 
sikerült fölfedeznie azt a szert, melylyel 
minden házasság boldoggá lenne tehető; 
a dogma ereje oda sem terjed ki, hogy a 
nem boldogan együtt élő házasfeleket le­
mondásra bírja, hogy az egyház kedvéért 
életük végéig türelemmel viseljék az igát, 
melyet az egyház rájuk rakott.

A mi a házasság-kötés formáját illeti, 
nem szükséges bővebben magyarázni, hogy 
csak a kötelező polgári házasság az 
egyetlen forrna, melylyel a házasságjogot 
rendezni lehet. Minden más forma csak 
félmunka lenne, mely a kitűzött czél meg­
valósítását épen nem biztosítja. A fakul­
tativ polgári házasság nem adja meg az 
államnak a lehetőséget arra, hogy kellő 
felügyeletet és ellenőrzést gyakoroljon ; a 
szükségbeli polgári házasság pedig az egy­
séges házasságjog mellett figyelembe se 
jöhet. Époly természetes az is, hogy a

Alfréd csak sétált töl s alá egyik saroktól 
a másikig : aztán homlokát az ablaküveghez 
nyomva kibámult az utczára ; a járókelők fan­
tasztikus árnyaknak tűntek fel előtte.

Az ég szürke volt. Fekete felhőtőmegek 
húzódtak futva végig a tetők felett, mintha sietős 
dolguk volna.

Esni kezdett az eső, s a felhők, melyek, 
alig hogy eldördült az első menydörgés, úgy 
tűntek fel, mintha összegabalyogva megállapod­
nának, újból elkezdtek vágtatni végig az égen, 
hasonlóan a vésztjósló madarakhoz és félelmet 
öntöttek belé.

Mért nem ragyog az ég ? . . . még az idő 
is ellene van, lenézve őt, csorbítva boldogságát, 
megkeserítve életének legjobban vágyott élvezetét. 
S aztán, hogy elkezdett szakadni a zápor, ez 
persze most már jó kifogásul szolgálhatott annak 
az asszonynak, hogy ne tartsa meg, amit ígért; 
bizonyos, hogy nem fog eljönni. Ha most is el­
szalasztja, mikor már néhány hónapja nem csak 
hogy unszolta, hanem úgyszólván kőnyörgőtt 
neki, mig végre engedett! . . .

S az eső természetesen igen jó mentség 
lesz . . .

S az első esőcseppek ráhullva az ablak- 
táblara, ott ragyogtak egy kis ideig s aztán le­
folytak.

Alfréd idegesen sodrott magának egy cziga-
rettát és szidta a felhőket.

♦
* *

Lassan, lehorgasztott fejjel megkerülte a 
szobát s aztán kezébe vett egy kötetet az aszta­
lon fekvő könyvek közül s leült a kis kandalló
elé. A kandalló folytatta lángnyelvével pattogó 
mormolását.

— Hiába ! Nem tudok olvasni. A belük
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házasságnak polgári hatóság előtt való 
megkötése kell, hogy megelőzze az egy­
házi kötést, ha ez intézmény áldásainak 
érvényt akarunk szerezni.

Az az érzéketlenség és tudatlanság, 
nem ritkán az egyházi tényezők hajtoga­
tása, oda vezetnek, hogy ott, a hol a papi 
áldás előzheti meg a polgári esketést, az 
utóbbit számos esetben elmulasztják és 
elejtik, A házasság e szerint törvénytelen. 
Ez azonban legtöbbnyire csak akkor vi- 
láglik ki, ha a családi életre, vagy a va­
gyoni viszonyokra vonatkozó valamely ese­
mény előfordul, mely a feleknek kinyitja 
szemeit és ők, sajnos, legtöbb esetben ké­
sőn, azt tanulják meg, hogy a törvényt 
nem azért alkotják, hogy azt meg ne 
tartsák.

Az a homály, meiylyel az illetékes 
körök a szóban levő javaslatot eddig kö­
rülvették, — általában ismeretes és egy­
előre nem is tudjuk azt eloszlatni; de 
azoknak az embereknek a jelleme, kik a 
reform munkában részesek, arra a meg­
győződésre jogosít, hogy egy valóban li­
berális, a mi viszonyainknak teljesen meg­
felelő házasságjog jut érvényre a javas­
latban. Azt, hogy a kormány mennyire 
szolidárisnak tekinti magát ebben, mutat­
ja az a körülmény, hogy maga a kormány 
feje terjesztette be a fontos munkát a fel­
ségnek.

— A német császár Magyarországon, ll-ik 
Vilmos német császár, mint a berlini Wilhelm- 
ügynökség egy hivatalos távirata jelenti, ma­
gyarországi útjában csak Kőszegre megy a nagy 
hadgyakorlatokra és sem Budapesten, sern Bécs- 
ben nem fog tartózkodni Magyarország fővá­
rosa s tudtunkkai a magyar kormány is, mind 
a mai napig abban a meggyőződésben volt, hogy 
a német császár fővárosunk vendége lesz s itt 
nemcsak Budapest városát, hanem a hivatalos 
Magyarországot is megismeri. Itt járultak volna 
a király és császári vendége elé a megyék kül­
döttségei, élükön a főispánokkal s a vármegyék 
eiőkelőivet s itt akart a magyar főváros az ifjú
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tá.nczolnak szemeim előtt. Nagyon lei vagyok 
izgatva.

Végig nyúlt székében, behunyta szemeit s 
harapdaita a czigarettáját.

— Holnap három órakor.
Ezt ismételgette füleiben folyvást egy távoli 

finom hang, mint valami csalogány csattogása, 
mint valami viszhang, mely illatos, tropikus vidé­
kek felől jön, s úgy érezte, hogy ő almában, 
szédületében siet, repül feléje.

Ah, az a szép kis szőke fej felgyújtotta 
képzelő-tehetségét, melyet most ragyogó, aranyos 
visszaemlékezések, tündöklő rózsaszín töltöttek el.

S azok a kék szemek, melyek úgy ragyog­
nak s oly mélyek, mint az ég ! — S azok a 
majdnem kicsattanó piros ajkak, melyek mellett 
elsápadt a hús opalfehérsége.

S a szőke kis boszorkány sokszor kokettül 
biztatta őt. ígéreteinek azonban az volt a lát­
szatjuk, hogy a visszautasítást várják. Úgy hívta 
meg sokszor, mintha kegyesen beleegyeznék 
mindenbe.

S a szalont a napsugarak fényárja töltötte 
el s a sarokban álló zongora minden húrja har­
móniában kezdett zengeni a nélkül, hogy valaki 
megérintette volna ; tisztán csak az ő elképzelt
jelenlétének volt ily varázsereje.

*
* * *

Mekkora képzelődő ez az Alfréd ! — mon­
dogattam neki gyakran, de ez alkalommal, meg 
kell adni, igaza volt.

Az ő helyzetében ki ne tett volna ugyan­
így ? Moroni asszony szépségé egészen könnyedén 
elcsavarhatta volna egy remetéskedő szent atya 
fejét is, hogy az akár a mennyei boldogságáról 
is lemondott volna érte.

Igen, igen elcsavarni a fejét így mondom.

német császárnak tüntető szives fogadást ren­
dezni. A magyar nemzetet, a magyar intelligen 
cziát, a magyar szokásokat, a magyar vendég­
szeretetet itt ismerte volna meg, itt látta volna 
a maga teljességében Németország császárja. — 
Minden készülődés, minden reménykedés most 
már hiábavaló lett, nyilván abból az egyszerű és 
némiképp szomorú okból, hogy a budai várpa­
lota kicsiny és szűk arra, hogy .császári vendé­
geket lásson, az átalakításokra, előkészületekre 
pedig rövid az idő. A megállapodás talán még 
nem végleges s talán nincs végképpen kizárva, 
hogy a hivatalos táviratot, a mely a német csá­
szár elmaradását jelenti, rövid időn követi a 
másik, a mely azt hozza hírül, hogy II. Vilmos 
császár mégis óhajtja látni Magyarország fővá­
rosát, óhajtja megismerni Budapestet. Ha ez meg­
történik, a német császár meg lesz elégedve a 
magyar vendégszeretettel.

— A herczegprimás Becsben. Vaszary Ko­
los bíboros herczegprimás, a ki Balaton-Füred­
ről Kohl Médárd titkárjával vasárnap érkezett 
Budapestre, még Szent István napig a főváros­
ban marad s részt vesz a nagy ünnepi körme­
netben. A herczegprimást nyilván a napokban 
fogja meglátogatni az Ischlből visszatérő minisz­
terelnök, kinél Viísz.uy Kolos bíboros látogatást 
tett. Wekerle Sándor, ámbár a herczegprimás 
nem találta őt otthon, ezt a látogatást a legkö­
zelebbi napokban fogja visszaadni. A jövő hót 
elején a herczegprimás Bécsbe utazik, Agliardi 
bécsi pápai nuncius látogatására. A pápai nun- 
cius és Magyarország herczegprimása ez alkalom­
mal bizonyosan megbeszélik a magyarországi 
egyházpolitikai kérdéseke!, ámbár a kormány ez 
ideig még nem közölte előzetesen 
a herczegprimással a kötelező 
polgári házasságra vonatkozó 
törvényjavaslatot.

— Miniszterek a királynál. Wekerle Sán­
dor kormányelnök — mint egy Ischlből érkezett 
távirat jelenti, ismét hosszabb kihallgatáson volt 
a királynál. A miniszterelnök valószínűleg még 
holnap is Ischiben marad. Kálnoky gróf közös 
külügyminiszter, a ki ma szintén kihallgatáson 
volt a királynál, ma visszautazott Bécsbe.

Gazdabiróság.
üebreczen, aug. 17.

Az országos gazdasági egyesület kebelében 
ónálló gazdabirósag szervezését illetőleg íölme-

Mert a mi a szerelmet illeti, Moroni asszony 
azok közül az asszonyok közül való volt, kik 
féktelenül vágyakoznak, de egyáltalaban nem 
szeretnek. Eleinte, bevallom, nem tűnt ez nekem 
igy fel, nem csináltam nagy megkülönböztetést, 
együgyüen összezavartam a heves vagyat a sze­
relemmel.

— Tévedsz, — szólt hozzám egy este Alfréd, 
jókora külömbség van e kettő között. A vágy, 
ha ki van elégítve, szűnik, a szerelem ellenben 
oly mélység, moly soha sem telik meg.

— A szerelem is hanyatlik . . .
—- Nem, legtöliebb átalakul.

*

Két óra !
Az óra ezüst csöngésü ütésére Alfréd 

fölriadt.
Aludt ? Álmodott '< Képzelődött ?
A teste elzsibbadt. A. kandallóban csak a 

parázs tüzelt, láng nélkül, az cső csendesen hul­
lott. Az ég azt a fehéres szint öltötte fel, mely 
megelőzi a szép időt. A kis szalont elöntötte a 
fény, az a puha, behízelgő fény.

Alfréd érezte, hogy hatol be az egész 
testebe.

Aztán többé nem volt már türelmetlen. 
Csak nézte az órát és kétkedett rajta, hogy jár-e.

— Lehetséges ? Két óra ?
Már szinte nem tetszett neki, hogy csak egy 

óra van hatra az ő megérkezéséig.
— Minden perezben meghallhatom, a mint 

megáll a kocsi a kapu előtt ? De talán nem jön 
kocsin ! A legközelebbi csöngetés az ajtón bizo- j 
nyára az övé lesz! Elfelejtettem csak beteve 1 
hagyni az ajtót. Ő akarta igy, hogy ne sokat! 
várjon a folyóson ...

rült eszme egy, a közgazdasági bizottság által 
elfogadott tervezetben nyert testet. A tervezet 
szerint az országos gazdasági egyesület kőzgyQ. 
lésén választ e bírósághoz 40 tagot, kik közül 
Ítélő birákul a két fél mindegyike 2—2 tagot 
választhat. Az ítélő bírák választanak maguknak 
elnököt, ha pedig az elnök személyében meg 
nem egyezhetnének, a bíróság elnöke, esetleg 
alelnőke nevezi ki az elnököt, A bíróság hatás­
köre csakis azokra a perekre terjed ki. melyekre 
nézve a felek magukat Írásbeli szerződésben a 
bíróságnak kifejezetten alávetették. A bíróság 
tehát tisztán csakis mint a felek által válasz­
tott bíróság jáe el minden oly ügyben, melyre 
nézve a törvények a választott bíróság eljárását 
ki nem zárják.

Az uj intézmény nem egyén, mint tisztán 
választott bíróság, melytől gyorsabb, szaksze­
rűbb és kevésbé költséges igazságszolgáltatást 
remélnek.

Közönséges polgári, de a kereskedelmi 
ügyekben is, egyes ügyes kivételével, a 
felek ügyök eldöntését választott bíróságra bíz­
hatják. A választott bíróság azonban lényegesen 
eltér attól a választott bíróságtól, melyet az em­
lített tervezet javasol.

Mig egyrészt a választott bírósági intéz­
ményt a törvényhozás szentesítése nélkül nem 
lehet életbe léptetni, addig az uj intézmény 
igénybevétele tekintetében nem szabad a fenálló 
intézményből következtetést levonni, valamint 
épen az igénybevételt illetőleg nem lehet mérv­
adó a tőzsdebiróság sem, melynek határozott és 
biztos ügyköre van. Már pedig törvényhozási 
szempontból egy uj intézmény felállításával első 
sorban is a szükség kérdése lép előtérbe. Kétsé­
get sem szenved, hogy lesznek esetek, a melyek­
ben egyes felek az uj intézmény eljárásának ma­
gukat alávetik. A választott bíróság illetősége 
kiköttetnék haszonberi [szerződésekben, valószi- 
leg azokban a szerződésekben is, melyeket a 
ezukorgyárak a ezukorrépa termelőkkel kötnek, 
a gazdatisztekkel, esetleg a gazdáknak építészeti 
vállalkozókkal kötött szerződésekben, de alig 
hisszük, hogy ezen ügykörön kívül bárkinek is 
eszébe lenne ezt a választott bíróságot igénybe 
venni.

De a választott bíróság igénybevétele még 
abban a tekintetben is korlátot szenvedne, hogy 
csak a fővároshoz közel eső területen fordulná­
nak hozzá, a távolabb vidékeken a bíróság sem 
gyorsaság, sem kötelességkimélés tekintetében 
nem igen nyújtana előnyt, különösen oly esetek­
ben, midőn kártérítésről van szó, midőn tulaj-

De ezért csak úgy maradt kiriyujtózkodva, 
talpaival az izzó szén felé s nem volt ereje föl­
kelni : úgy is neki kell kinyitni az ajtót, minthogy 
elővigyázatból elküldte szolgáját.

De mily változás történt bensőjében ? Ah ! 
Gondolatról gondolatra, emlékről emlékre elvesz­
tette szem elől lassan lassan a szőke kis boszor­
kány képét . . . otthagyta a helyett, hogy nyo­
mon követte volna őt, elhagyta, mint a gyermek 
a sétáló pajtást a mezőn, ki el-el marad virág­
szedés közben. Visszafordul egyszer kétszer vona­
kodva, de uem sokat törődik azzal, hogy megvárja 
. . . És ezt a hűtlen elpártolást a kandalló nor- 
molása okozta.

Négy évvel ezelőtt ugyan e hónapban, 
ugyanez órában, ugyanily esős, borult napon, 
ugyanily körülmények közölt . . . Álomnak tűnt 
fel előtte az egész. Szegény Hermina ! Hogy zo­
kogott, kezei közó temetve az arczat, kétségbe­
esetten borulva le a szék karfájára, sápadtan, 
mint egy halott, könyörgésre kulcsolva kezei!; 
hangja a felindulástól reszketett. Megkisérlette, 
hogy bátorságot öntsön beléje. Mit tegyenek a 
brutális erővel szemben, mely egyszerre ketté 
szakítja szerelmük lánczat ? Szegény Hermina! 
El kellett férjével utaznia, a visszatérés minden 
reménye nélkül ! S ez a csapás úgy lesújtotta,
hogy azt hitte, a halálos ágy számára búcsúzik 
el. Ügy érezte, hogy ő maga is össze van törve, 
érezte, hogy elakad a lélekzete. S most, mintha 
újból föltűnnék szemei előtt az ő barna arcza, 
melyet sürü fekete haja vett körül kerettel, s 
rajta a fájdalom sápadtsága ; úgy hint föl neki, 
mintha hallana azt az édes hangol, mely mintha 
szive legmélyéből buzogna fel !

(Vége köv.)
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L. on „„akis a szakértői vélemény a döntő 
d°fln szakértőknek a helyszínén kell megjelenniük. 
s u !í;árnl az is. hogy míg az elsőnek ma- 
H.é* íéeis Írott szerződéshez kell tartania, a 
gaí tőzsdei forgalomban és a kereskedő
Ä?’1^általánosan elfogadott, már akár Írott, 
éL*tb nem írott szokásokhoz alkalmazkodik. A 
Ssdebiróság szakbirúságnak mondható, ellenben 
14 defahiróságot alig lehetne ilyennek tekintem, 
*i a8 lehetne mondani, hogy a gazdák körében Ä ó* mindenki áltál és mindenütt elfogadott 
Hiinns érvényű szokásoknak letéteményese. 
SÄ abban, hoe, a ««dák Mai 
“,Ln a gazdasági üzlethez tartózó szokások íküíőnősen általánosan elfogadott szokások lé­
pnének A gazdabiróság mellett nem is igen 
hallottunk más érvét felhozni, minthogy mostani 
inaz'ágszolgáltatásunk hosszadalmas és draga. 
Nem bocsátkozunk annak vizsgálatába, hogy ez 
aZ érv általában mennyiben indokolt es mennyi­
ben nem, de megjegyezni akarjuk ezt, hogy a 
gazdabiróság a helyzeten nem sokat változtat, 
ha tekintetbe vesszük különösen azt, hogy a 
haszonbérleti szerződésből származó perek leg­
többje már fennálló törvényeink szerint is a 
sommás eljárás alá tartozna*. Es nálunk a bajok 
és a panaszok főoüa nem annyira az eljárásban, 
mint az anyagi törvények hiányában kere-
Send Akárhány per nem azért húzódik, mivel az 
eljárás rossz, hanem mivel nincsenek anyagi tör­
vényeink, melyekre a biró egész bizton alapít­
hatja ítéletét. , , ,

Fia már a szükségesség kérdésé nem igen 
szól az intézmény mellett, van a dolognak elvi 
oldala is, mely határozottan ellene szól. A moz­
galom gyökerét tulajdonképen még abban az 
időben kell keresnünk, midőn hangsúlyozták, ha 
a kereskedőknek vannak külön jogaik és külön 
intézményeik, legyenek a birtokosoknak is. Ke­
resnünk kell az intézmény győkérszálait abban 
az ellenszenvben is, mely pervesztes gazdák ke­
belében a tőzsdebiróság iránt támadt. De a gaz­
dáknak nem kell tőzsdeügyietekbe bocsátkozniok, 
s nem kell magukat a tőzsdebiróság Ítéleteinek 
alávetniük. Viszont azt hiába várják, hogy a ke­
reskedők magukat alávetik egy gazdabiróság Íté­
letének, mely sem kereskedelmi törvényről, sem 
kereskedelmi és üzleti szokásokról mit sem akar 
tudni. Különben az elvi oldalt az előadottak 
csak jelzik ki nem merítik. Ha ma gazdabirósá- 
got állítunk fel, holnap a kereskedők, holnap­
után az iparosok, azután a munkások, szóval az 
összes osztályok és rétegek fognak maguknak 
külön bíróságokat követelni, s az állampolgárság 
helyett ismét előáll az osztályokra való szétta­
goltság és ebben az osztályszervezetben hiában 
fogjuk keresni az államot.

Az intézményben nem igen van meg az 
életrevalóság, de igen is megvan a veszély arra 
nézve, hogy tápot nyújt nyújt az osztályérdekek­
nek, az elkülönítési rendszernek. Ha igaz az az 
ok, mely miatt főleg követelik a gazdabirósagot, 
h°gy t. i. igazságszolgáltatásunk lassú és költ­
séges, ezt az okot meg kell szüntetnünk, de vi­
szont az állam az igazságszolgáltatást saját ér­
dekei, magasabb feladatai sérelme nélkül nem 
adhatja ki a kezéből, az egységes, a saját ke­
zébe letett igazságszolgáltatásról le nem 
mondhat.

DEBRECZENI HÍRLAP.

Magy;ar szoczialisták.
Debreczen, aug. 17.

A zürichi nemzetközi szoczialista kongresz- 
szuson a magyarországi szocziáldemokracziáról 
igen érdekes jelentést terjesztette1, elő. A jelen- 

I ^a8yon izgatott hangon és nem éppen hi- 
ze'gó jelzők kíséretében szól arról az általános 
munkás egyesületről, a mely Magyarországon a 
szocziáldemokraczia bölcsője volt. Intézőit ebben 
a memorandumban álszocziálistáknak mondják 

s felelőssé teszik azért, hogy nálunk a munká­
ig0,, törekvései a legutóbbi időkig nem terelőd­
itek a helyes irányba.

A jelentés következőleg jellemzi a magyar 
oczialdemokraták helyzetét és viszonyait.

, Eassalle féie agitáczió hullámai a hat- 
v - „as Cve*ben Magyarországig jutva, a mun- 
a II?.0zga'mak megadták az első lökést, először 

a, 8 anos munkásbeteg és rokkantsegélvzó 
bt n iv^^'áb*!1 érvényesült, meiy fió- 
p„. e‘a‘‘itasa folytán nemsokára kiterjedt az 
ee«sz országra.

Ez a munkás-intézmény végzetes volt Ma­
gyarország szocziáldemokiata mozgalmára nézve. 
A keletkezőiéiben levő párt szószólói a munkás- 
betegsegélyző pénztárban jövedelmező állásokat 
biztosítottak magúknak s egész érdekük az ál­
taluk alapított egyesület kiépítésében pontosult 
össze. Ha már elejétől fogva csak zavarosan 
bírták felfogni a Lassalle féle tanokat, később 
még annál képtelenebbek lettek a pártot ve­
zetni, mert a szoczialista eszmék fejlődésével 
lépést nem tartottak, nem tanultak. Hiányzott a 
külfölddel való minden érintkezés s a szoczia­
lista irodalom termékeit ma is névleg nem is­
merik ezek a betegpénztári emberek. Legjobb 
korukban tudatlan népámitók voltak, kik azon­
ban nemsokára exisztencziájuk biztosítása vé­
gett — megakarták magokat kedveltetni a bir­
tok ososztálylyal — a legelvetendőbb opportu­
nizmusnak hódoltak.

Betegsegélyző pénztár és munkásmozgalom 
összekeverődött s az utóbbi kezdett ellaposodni 
s elsoványodni.

Jobbra való fordulat állott be. mikor Fran­
kel Leó 187G-ban a pártban tevékenységet fej­
tett ki. De az őt környező közöny, elvetlenség 
és romlottság ellen nem bir mélyebbre ható si­
kereket elérni s megutálva a szomorú állapoto­
kat, hat évi hasztalan fáradozás után elhagyta 
Magyarországot.

Most gyorsan sülyedt a mozgalom. — A 
pénztár emberei az eddiginél még szivósabban 
kapaszkodtak bitorolt vezérszerepeikhez. Reájuk 
nézve létkérdés volt a — ha ugyan még lehet e 
kifejezést használni — munkásmozgalomban 
uralkodni, hogy a betegsegélyző pénztárban meg 
tartsák állásaikat s utóbbiakat arra használták 
fel,, hogy a legpiszkosabb üzelmek folytán ke­
resztülvigyék amazt.

Ezt az ármánydus kétszínű játékot olyan 
soká sikereshn űzni csak oly országban volt 
lehetséges, melynek lakossága közül 50 százalék 
írni olvasni nem tud, hol tehát a tömegek tu­
datlanok s ítéletet alkotni képtelenek, mihez még 
hozzá a különféle nyelv, a mi szerfelett megne­
hezíti a tisztázást.

Magától érthetődik, hogy az igazi szocziál- 
demokraták, a becsületes elvtársak, kik nem hi­
ányzottak, a betegpénztári emberek káros tizei­
méi ellen küzdöttek és végül a pártnak annyira 
szükséges elválasztása az általános munkás be­
tegsegélyző pénztárból alakilag is keresztülvitte- 
tet. Ez természetesen nem volt amaz álszocziái- 
demokraták ínyére, kik az 1892-ik év elején meg­
kezdették üzelmeíket az újonnan alkotott párt 
párt ellen. Jeles hagyományaikhoz híven, a leg­
aljasabb eszközökkel éltek, hogy az uj férfiak 
által kiérdemelt bizalmat a közönyösségből még 
csak a f e 1 r á z o t t tömeg szemeiben alá-

Czinkostársakul a párton kívül levő pénz­
táremberek becsületes, czéltudatos elvtársakat 
természetesen meg nem nyerhettek. De a mi 
zavaros elem a fiatal párt organizáczióban meg­
volt, —- rovott előéletű személyek, üres, hiú 
stréberek s megvásárolható egyének, azokat ösz- 
szetoborzották s e gyülevész haddal mindenek­
előtt a lo-rgyalázatosabb hazugságokat, rágalma­
kat, gyanúsításokat es ferdítéseket terjesztették. 
Becstelen, kétszínű eljárás által kezekbe kerítet­
ték a két pártközlönyt, azután kiszorították a 
pártvezetőséget.

A pártgyülést, melyet az összehívott volt, 
a legszabálytalanabb módon állították össze. A 
gyanúsítások és szédelgések rajával szemben a 
megtámadott pártvezetőség s a legkipróbáltabb 
elvtársakból álló követői arra szorítkoztak, hogy 
az egész országban tömegesen terjesztett röpi- 
ratban jellemezték a botrány okozóit s indító 
okait, a pártvezetőség küldöttei válssztását kifo­
gástalanul tisztességes módon esskőzöltette, 
egyébbként azonban, ügyének igazságában bízva 
nyugodtan nézett e pártgyülés elébe. De itt is 
megvalósult egy német költő szava, hogy az alá- 
valóság a hatalmas.

Irodalom.
— Evangyéliomi elmélkedések. Dicsőfi Jó­

zsef, debreczeni lelkésznek, „Evangyéliomi el­
mélkedések“ czimü munkájából megjelent a 13. 
és 14. iv. Kapható Telegdi K. Lajos könyv- és 
zenemükereskedésében. Bárkinek is ajánljuk az 
értékes munka megszerzését.

Különfélék.
* Fejedelmi házasság. Egy müncheni lap 

legújabb számában szenzácziós hirt közöl. — E 
hír szerint egy müncheni művésznő, aki szépsé­
gével a színpadon, meg azonkívül is nagy fel­
tűnést kelt, a napokban menyasszonya lett egy 
herczegnek, aki a német császári házhoz igen 
közel áll. A herczegről a góthai almanachban 
ez áll : F’rigyes Vilmos Lajos, Sándor porosz 
herczeg született Berlinben, 1820. junius 21-én, 
gyalogsági tábornok stb. A fiatal, ritka tehetsé­
gű művésznő tehát, aki alig ezer hetes még — 
hetvenhárom éves vőlegényt kapott. A herczeg 
Ostendeben ismerkedett meg vele. A művésznő 
most lelép a művészi pályáról.

* A lottókirályról. Farkas Menyhértről 
irja a „Sz. N.\ hogy a szegedi csillagbörtönben 
a famühely jegyzője, vagyis az az egész napi 
dolga, hogy főljegyzi, melyik munkás micsoda 
munkához fogott reggel és mit végzett estig. — 
Elég kényelmes hivatal. Persze Farkas Menyhért 
nem nagyon őrül rajta. Komor. Keveset beszél 
s rendkívül zárkózott természetű ember. A ri­
degségét jeli emzi, hogy a minap, mikor öcscse 
meglátogatta és sírástól nem tudott szóhoz jutni, 
idegesen mondta neki :

— Ha azért jöttél, hogy itt sírj, inkább 
maradtál volna otthon.

Hanem azért komolysága alatt nagy róka- 
sága lappang. Ezelőtt két héttel a szemfüles 
rabok észrevették, hogy valahányszor kilép a 
műhely-iroda ajtaján, mindig egyet törül a 
bajuszán.

Elárulták az őrségnek.
Az öreget megvizitálták s két rúd szalámit 

s egy lapos üvegben pálinkát találtak nála.
Hogyan és ki csempészte ezt be az öreg­

nek, el nem tudják találni, mert a csillagbörtön 
mintaszerű intézet s ilyesmi még nem fordult 
benne elő.

* Katonának öltözött munkásnő. Tegnap­
előtt éjjel Bécsben feltűnt az őrjáratnak egy 
tüzérmester, aki egy leánynyal karonfogva na­
gyon bizonytalan léptekkel haladt ; felszólítot­
ták az Őrmestert, hogy igazolja magát, erre a 
vitéznek inába szállt a bátorsága s bevallotta, 
hogy ő bizony munKás-leány s ott a közelben 
lakik. Az őrjárat a rendőrségre vitte a két lányt, 
a kik egy valóságos őrmesterrel akartak ruhája 
elcsenésével tréfát űzni ; a rendőrségnél aztán 
az egyenruhát bitorló leány négynapi, tár-nője 
kétnapi börtönnel lakolt.

* összezúzott lakatos inas. Greif Benő kun­
szent-mártom születésű géplakatos inas Régner 
Gáspár csongrádi géplakatos mesternél e hó 
11-én cséplőgépet vontattatott egyik tanyáról a 
másikra, miközben a cséplőgép rudjára ült, 
honnan lefordult és a cséplőgép egyik kereke 
ezombján keresztül ment és az izmokat a szó- 
szoros értelmében összezúzta. A súlyos sebesül­
teit dr. Bojnicer Antal azonnal orvosi segély­
ben részesítette, mindazonáltal életben maradá­
sához nagyon kevés reményt fűz. A szerencsét­
len pedig, ha sikerül életét megmenteni, őrökre 
nyomorék marad.

* A férfi divat újdonságai. A férfi-divatot 
tudvalevőleg az egész nadrágviselő világ szá­
mára Angliába csinálják, jobban mondva a 
walesi herczeg szabója csinálja, ránk is kötelező 
tehát, a mit a „Ministers Report of Fashion* 
mond el az őszi és téli férfidivat újdonságairól. 
Tulajdonképpeni újdonság csak egy lesz és pe­
dig a télen : egy különös módon préselt hód­
prém, melyet egy skót gyár hozott forgalomba. 
Szövetek dolgában nincsenek a szabóknak uj 
ideáik. Felső kabátokra a jövő szezonban is a 
bolyhos, szőrös szöveteket fogják használni, leg­
inkább sötétkék és fekete színben. Ezek a boly­
hos szövetek, úgy látszik, éppoly erősen fogják 
magukat tartani a napirenden, mint egykor a 
kammgarn szövetek, melyek most egészen leszo­
rultak a divatos szabók asztaláról és a divatos 
urak bőréről. A Ferencz József-kabátok számára 
találtak egy uj szövetet, az úgynevezett vicunát, 
mely láma gyapjúból készül. Az uralkodó szin 
a szürke, jobban mondva a barnás-szürke tesz 
egyszínű ruháknál. A kabáttól elütő nadrágok 
még soha sem voltak olyan világosak, mint a 
télen lesznek. A nadrágok valamivel szükehbek 
lesznek, a kabátok valamivel hosszabbak. — 
Hogy bekövetkezik-e már a farsangon árig sm-

! 1 egetett nagy forradalom, mely a fekete frakkot 
í megbuktatja s a színeset állítja helyére : az még
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nem bizonyos. — Készül egy másik kisebbszerü 
„államcsíny* is : a kerek, úgynevezett karbona- 
ri-köpenyegek divatja. Ebben az izléstelensegben 
talán leghamarabb lesz részünk, mert ez nem 
Londonban, hanem Bécsben készül

* Havid hírek. Kikeresztelkedett katona. 
A szervita-templomban Szucky Béla dr. tábori 
lelkész tegnap keresztelte meg Singer Lajos 32. 
ezredbeli őrmester, a háziezred egész legénysé­
gének jelenlétében. Keresztapák Nicolini Lajos 
kapitány és Kapp György főhadnagy voltak. — 
Az iváni tűzet — mint a vizsgálat kiderítette 
— gyufával játszó gyermekek gyújtották. — 
Jubiláló tűzoltóság. A temesvári József-kül városi 
tűzoltóság tegnap ünnepelte meg fennállásának 
20 éves évfordulóját. Ez alkalommal szenteltén 
fel az uj zászlót is. A felszentelést Varady Fe- 
rencz csákóval esperes-plébános, mint a tűzol­
tóság országos főpapja végezte. — Szocziálista 
mozgalmak. Prágában tegnap szocziálista gyű­
lés volt, melyben mindenféle párti szocziálista 
részt vett. A gyűlés elítélte a zürichi kongresz- 
szust, mely a „függetleneket“ és „anarchistákat* 
kizárta. Pereatot kiáltottak Bebelre, Liebknechtre 
és Bingerre, ellenben éltettéka független párti és 
anarchista vezéreket. — Dessweffy püspök dísz­
polgár. Makó város törvényhatósága tegnap a 
rendkívüli közgyűlésén díszpolgárnak választotta 
meg Desefíy püspököt, a ki legutóbb negyven 
ezer forintos alapitványnyal lepte meg Makkó 
várossát. A törvényhatóság ezenkívül Deseffy- 
térnek nevezte el a püspöki-palota előtt levő 
teret. — Hirtelen halál a vasúton. Boksa Miksa 
dr, a szegedi honvédhuszárezred lóállatorvosa, 
Budapestre akart utazni. Czegléd közelében a 
vonaton hirtelen rosszul lett s pár perczi vo- 
naglás után meghalt. Az orvosi vizsgálat sziv- 
széihüdést konstatált. Boksa jeles képzettségű, 
kedvelt katona volt, kinek halálhíre nagy rész­
vétet1- keltett a katonakörőkben.

A mama.
— Egy fürdolevélből. —

Kedves barátom !
Itt vagyok. Az igaz, evvel nem sokat mond­

tam, de mégis emlékezetes annyiból, mert nem 
a magam lábán jöttem. A kupéban agyon vol­
tunk zsúfolva ; én egy kövéres asszonyság te­
kintélyes lábán álldogáltam, az én lábaim vi­
szont egy Waterlooi csatát átélt ncgyvennyclczas 
tábornok sarkantyus csizmáinak (az igaz, ő is 
benne volt) képeztek támpontot.

Az öreg ur nagyot hallott s valahányszor 
egy állomáshoz közeledtünk, felém hajolt, hogy 
megtudakolja a nevét.

Utasok jöttek, meglökték, rám esett, ón a 
hentesnére, a hentesné kétségbeesett, tüzet kiál­
tott, hoztak vizet, a mivel ugyancsak lehűtötték 
a jó kedvemet.

A fülembe súgták :
— Faragatlan !
— Durva !
— Lókötő !
A negyvennyolczas tábornok, ki e sok ba­

jomat okozta, kiáltá :
— Donnerwetter ! Milljom bomba !
Végre ! Eljött a boldogito perez. A kalauz 

kiáltá :
— Iiityombó, fürdő.
Kiszálltunk. Ah, e gyönyörűség. Az állo­

másnál voltak a kocsik, lovakkal, szamarakkal.
A mint egy szamárfogat előtt elmentem, 

az egyik, a tarkafüles csacsi, rám ismert, a mi 
házi népünkhöz tartozott valaha s horribilis han­
gon orditá szerfeletti elragadtatásában :

— Iá, iá ! !
Felém fordultak. Dühömben elátkoztam az 

egész világot, az egész szamárságot s felkaptam 
egy omnibuszra.

Az utitáre nem késett emlegetni :
— Ah, ön uram mindég a szamárra em­

lékeztet.
Bedöczőgtűnk.
A vendéglős, a mint meglátott, felem sza- 
Hizelgés nélkül mondhatom, uriasan néz- 

ki.
Felém szaladt s monda :
— Tessék, isten hozta. S avval a pinezér- 

felé sandított s hallottam, a mint neki súgta :
— Ah, jó falat!
Megőrültem. Kapok hát egy jó falatot.

ladt
ten

Hozattam is egy adag pecsenyét.
Egyszerre valami kemény darabban akadt 

meg fogam.
Egy patkószeg volt !
— Pinczér !
— Parancs 1
— Patkószeg volt a pecsenyében !
— Ah, patkószeg. Az szerencse. Álmos­

könyvben van :
Patkó:zeg : szerencse.
Ternó rejlik ebben !
— Ostoba ! Ez az a jó falat, a mit gazdád 

ígért ?
— Hisz nem ezt a pecsenyét, hanem az 

urat értette alatta. . . .
— Hm!
Megnyúlt orral távoztam a vendéglőből. 

Gyönyörű fürdőt mulatság ! Egy nap ennyi ka- 
lamitás ! Node legalább otthon a feleségem ! 
Nála nélkül ez a nap is aranjuezi!

Felvánszorogtam szobámba. Egyszerre nagy 
kiáltozást hallok. Felnézek. Ott áll — feleségem 
és a m a m a (anyósom.)

— Örömet akartunk neked szerezni, titok­
ban eljöttünk.

Sóbálványnyá meredtem, (inkább a felesé­
gem követte vón Lótné példáját).

Ugy-e jó mulatság. Van-e még kedved 
fürdőzni ? Kíváncsian várja válaszodat

barátod, Jenő.
Közli: Krónika író.

Kossuth és Jászberény.
Érdekes levél az alábbi, melyet azzal a 

megjegyzéssel közlünk, hogy Jászberény városa 
nem gróf Apponyi Albertet tisztelte meg bizal­
mával először, mert már 1848-ban is választott 
közfelkiáltással képviselőt, még pedig nem kisebb 
embert, mint Kossuth Lajost.

Abban az időben történt ez, mikor dicső­
sége tetőpontján álló Kossuth Lajost egymás­
után választotta meg a főváros, továbbá Kecs­
kemét, Zenta, Almás, Szeged és Szent-Endre vá­
rosa. A versenyző városokhoz akkor Jászberény 
is csatlakozott, — da Kossuth tudvalevőleg Pest 
belvárosának mandátumát fogadta el. A bekül­
dött levél Kossuth köszönetét tartalmazza a jász­
berényiek iránt s szószerint való szövegében igy 
hangzik :

Jászberény város Választóihoz!
Vettem önök folyó hó 22-ről hozzám kül­

dött választógyülési jegyzőkönyvének igen be­
cses kivonatát, engem a Nemzetgyűlésen képvi­
selőjükül közakarattal lett megválasztásomról 
értesítőt.

Tartalma édesen lepett meg, mert meg va­
gyok győződve, mikép őszinte polgári bizalom 
kútfejéből eredeti; mert bizonyságát látom ben­
ne azon megismerésnek, miként ha tettem vala­
mit nem hírért, nem dicsőségért, nem jutalo­
mért, hanem forrón szeretett honomért tettem, 
és e megismerésnek tudása volt és marad pol­
gári életem büszkesége.

Fogadják polgártársaim őszinte meleg 
köszöneternet igen becses bizalmukért !

És legyenek meggyőződve, mikép Jászbe­
rény varos közönségét, önöket polgártársaim, 
Nemzetünk legtisztább s népességre s pontosító 
erőre nézve laghatalmasabb törzsfáját s ekként 
legdrágábk kincsünk, Nemzetiségünk egyik véd- 
oszlopát képviselhetni szerencsének tartandom s 
őrültem volna jászberényi választóim irányában 
meleg polgártársi szeretetet és hűséget bizonyít­
hatni és azt, mikép Urunk Királyunk tanácsá­
ban úgy, mint mindenkor cgyiránt legszebb előt­
tem a polgárnév.

Azonban sz. kir. Pest belváros választói­
nak már elébbről szavamat adtam s azért vala­
mint már Kecskemét, Zenta, Almás, Szeged s a 
szentendrei kerület választóinak irántam tanúsí­
tott igen becses bizalmukat szívesen megkö­
szönni kénytelcnittelém, úgy a jászberényi kép­
viselőséget sem áll hatalmamban ezulta1 el­
fogadni.

Fogadják önök tisztelt polgártársaim ismé­
telve őszinte meleg köszöneternet s engedjék 
remeloncm, mikép bennem helyezett igen becses 
bizálmukat az itt kifejezett körülmény jövőre 
nézve nem gyöngitendi.

Kelt Budapesten, junius hó 23-án 1848.
Kossuth Lajos.

NAPI HIfiEl
Határidő saptlr

Namr »étahengverenny nsaro*,, a« 
kon d. a 6-9 óráig a MargU.flrióaea M*W-
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Október t— lO. Országos vásár.
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— Hálaadó Istentisztelet. Holnap, pénte­
ken, 0 Felsége a király születése napján az ág 
hitv. ev. imaházban délelőtt 10 órakor hálaadó 
isteni tisztelet tartatik. Az istentiszteletet M a- 
t er n y Lajos lelkész tartja.

— A püspök diszebédje. Dr. W o 1 a f ka 
Nándor vál. püspök-plébános holnap, pénteken 
ó Felsége a király születése napján nagy disz- 
ebédet ad. A diszebédre, melynek menüje válo­
gatott ételekből áll, nyolezvan vendég hivatalos. 
Délután két órakor a Bika szálloda nagytermé­
ben tartják meg a diszebédet.

— A debreczenl általános munkás betag- 
segélyző pénztár alapszabályait a kereskedelmi 
miniszter nem hagyta jóvá, hanem utasította a 
munkás betegsegélyző pénztár tagjait, hogy a 
betegsegélyezési pénztárakról alkotott törvény 
értelmében lépjenek be haladéktalanul a d ebre- 
czeni kerületi betegsegélyző pénztár kebelébe. 
Ebben az ügyben a munkásbetegsegélyző pénz­
tár tagjai vasárnap délután a „Korona“ ven­
déglőben gyűlést tartanak, melyen egyúttal meg­
beszélik, hogy a központi pénztárral szemben 
fennálló, körülbelől 5 ezer forintos követelésü­
ket, melyek a tagoknak eddig éveken keresztül 
befizetett tagsági dijaiból erednek, miként lehetne 
visszanyerni. Nagyon valószínű, hogy e miatt a 
kereskedelemügyi miniszterhez lesznek kénytele­
nek fordulni, miután a miniszter fenntartotta 
magának azt a jogot, hogy magán egyesülés 
folytán létrejött, de a kér. betegsegélyző pénz­
tárak felállításával tovább nem engedélyezett be­
tegsegélyző pénztárak vagyonának hová fordí­
tása, illetve miként való felosztása fölött ren­
delkezzék.

— A sertésvásártér elhelyezése. A sertés­
vásártér izmeretes elhelyezése ügyében augusztus 
hó 21-én, azaz hétfőn a katonai és rendőri bi­
zottság is összeül tárgyalásra. A katonai és 
rendőri nizottság ülése a nevezett napon délután 
három órakor, a városháza nagytanácstermé­
ben lesz.

— A honvéd tisztikar diszebédje. Abból az 
alkalomból, hogy holnap pénteken augusztus hó 
18 án I) Felsége a királynak születésnapi évfor­
dulója lesz, a honvéd tisztikar tagjai dél­
után egy órakor a Bika szálloda éttermében 
diszebédre gyűlnek össze. A honvéd tisztikar 
diszebédjére hatvan vendég hivatalos.

— Iskolaszék! gyűlés. A debreczeni ev. 
ref. egyház iskolaszéke folyó hó 19 én délután 
3 órakor az ev. ref. egyháztanácstermében gyű­
lést tart. A gyűlés tárgya a Hatvan -utczai kül­
városi kisebb íitanítói állomás ideiglenes betöl­
tése és nehány iskolai ügy lesz. Az iskolaszék 
tagjai lapunk utján is meghivatnak.

— Az ipariskolai felügyelő bizottság át­
alakulása. Az ipariskolai felügyelő bizottság ed­
dig B e k e Mihály elnöklete alatt tartotta ülé­
seit. Beké Mihály betegsége miatt gáto'va van 
abban, hogy a hivatásában nagyobbfontosságn 
felügyelő bizottság élén álljon s igy helyébe a 
városi tanács B o c z k ó Sámuel rendőrfőka­
pitányt nevezte Ki. — A városi tanács egyúttal 
megbízta a főkapitányt, mint az ipariskolai fel­
ügyelő bizottság uj elnökét azzal is, hogy a bi­
zottság működését reorganizálja. — 
B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány a bizottság 
tagjait holnap, pénteken, augusztus 18-án dél­
után három órára a városhaza nagytanácster­
mébe hivta össze, hogy az ipariskolai felügyelő- 
bizottság átalakulása érdekében a szükséges lé­
péseket s intézkedéseket megbeszéljék.
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Kossuth Lajos azt üzente" Fiúméban
£ s-iiiméban a közönséget a magyar

^n^ák“""vendéglőben czigányzene vidította, a mi 
.Deák vena g Most is közel egy eve,
0tt ““nem volt czigányzene a magyar kikötővá- 
&0ly n A zene folyton magyar darabokat jat- 
fosban. sir: J ne sírj Kossuth Lajos" és
sl0tt‘ tu I aios azt üzente* nótákat a közönség■"ÄiS »*** 4 f-"1" R*-

cziganyuy ____ tu_„, hozattak s mmdannyi-
.............. ....... Kossuth* !

szór
(rÁf'TV-t és Kossuth-ot^perczkig tartó .Éljen,
hal'atSZ°o'a|8stély. Holnap, pénteken a nagyer- 

igadóban tartandó dalestélyre szóló meg- 
, ° szétküldettek, de megtörténhetik, hogydei vi

b;líeknekfckikV'a"meghivóra "igényt tartanak « 
f fa estélyre eljönni óhajtanak : meghívók kez- 
hesitve nem lettek ; hogy ez pótolható lehessen,
szíveskedjenek meghívóért Kraszna, Ferencz vagy
Pófer Gábor urakhoz a városházánál levő hiva- 

a heiyi«égbe (elfáradni, hol az reszöare kész­
ítésén ki fog állíttatni. - A pártoló tagsági 
4?egyleti szabadjegyek a dalestely alkalmával a 
néuztarnál átvehetők ; a szabadjegyek altalaban 
mindazok részére ki vannak állítva, kik újabban 
^iratkoztak, úgy szinte azok reszere, kiknek 
'Jrtoló tagsági kötelezettségek f. évi jumus ho 
vedével lejárt. Pártoló tagságra alairast a pénz­
tár elfogad. Az elnökség. , . . .

— Hajduvármegye egészségi állapota. A 
tegnapelőtt tartott megyei közigazgatási gyűlésen László 
dr" Varga Géza megyei tisztifőorvos igen ér- 
dek's jelentést nyújtott be Hajduvármegye julius 
havi egészségi állapotait illetőleg. A jelentős 
szerint az általános emberegészsegi állapot te­
temesen javult az előző hónapot tekintve. A 
megbetegedések száma jóval alább szállott s az 
egyes betegségek lefolyása is enyhébb es kevésbé 
veszedelmes lett; legnagyobb mértékben szere­
peltek az emésztési szervek hurutus és lobos 
bantaimai, azonkívül a váltó lázak. A heveny 
fertőző kórok közül a diphteritis és vörheny 
fordult elő kevésbé veszedelmes simptomák kö­
zött. Halálozás történt julius hóban a vármegye 
területén 399 és igy a júniusinál 31 esettel, a 
májusinál pedig 57 esettel kevesebb. A halálo­
zásokkal szemben történt 565 születés s igy 
szaporodás 166 egyén. Rendkívüli haláleset volt 
11 ebből öngyilkosság 7. Kiterjeszkedik végül a 
jelentés az óvintézkedésekre is, melyek a fenye­
gető kolera járvány ellen a legszigorúbban végre­
hajtattak.

— A Bika szálloda díszterme. A Bika szál­
loda dísztermének kőmüvesi s más helyreállítási 
munkálatai még a tavaszszal készen lettek, — 
egyébb, mint a díszítési, aranyozási és festé­
szeti munkálat nem maradt hátra. Abra­
ham László, a város tiszti főügyésze tegnap 
kötötte meg a szerződést Mirkovszky 
Géza festesz és müépitészszel, a kinek a díszte­
rem diszmü helyreállítási munkálatait már a 
napokban meg kell kezdeni. Á b r a h á m 
László tiszti főügyész a szerződés kötésénél ritka 
gondot fordított arra, hogy a Bika szálloda nagy­
termében teljesítendő eme díszmunka kifogásta- 
Lit legyen. í gy a díszítési, mint az aranyozási 
es festészeti munkálatoknak pontosan és kifo­
gástalanul kell készítve lenniük, mert az egyezé­
se "-g megállapított nyolezezer forint munkadij 
is csak az esetben fog a város által hiány nél­
kül kifizettetni. A diszterem művészi munkájá­
nak már november 15-ére teljesen rendben és 
készén kell lennie, a mikor szakértő bizottság 
vizsgálja azt felül. A Bika szálloda díszterme 
tehát impozáns csínyt nyer, legalább ezt lehet 
remélni nyolezezer forintos átalakítás és javítási 
munkadijért.

— A m. o. Kárpátegyesület keleti Kárpá­
ton osztályának XVl-ik ősszúlése f. é. augusztus 
h° 13-án tartatott meg Kassán. Az évi jelentés 
egy atnézetet nyújtott az osztály 15 évi fennál- 
-ifának működéséről, mely szerint kiadatott az 

barlangban végzett munkálatokra 7803 
kr, utakra és menedékházak építésére

-81 Irt 24 kr, s a különféle kiállításokon ki­
jött jutalmakra 636 frt. Az 1892-ik évi bevétel 
*, 1521 frt 76 kr, a kiadás 1205 frt 70 kr, a
penztarmaradvány 316 írt 06 kr. Az aggteleki 
mriang uj !)• járatánál egy menedekhaz építte­

tett, az utak helyreállittattak s 300 lépcső kivá­
gatott. Az 1892-ik év folyamán 562 látogatója 
volt a barlangnak, s a kezelési számla 209 frt 
09 kr többletet mutat ki. A barlang bizottság 
elnökének jelentéséből kivehető, hogy az 1893-ik 
év folyamán augusztus hóig a barlangban több 
hid, s a barlang régi bejáratánál egy kocsiszín 
lett építve. Az 1894 ik évre elhatároztatott, hogy 
a Hoverlára egy menedékház építtessék, s az 
aggteleki barlangban utak bővíttessenek. Továb­
bá tekintettel arra, hogy a M.-Sziget-Körősmezői 
vasút megnyitása után a kéjutazók száma tete­
mesen fog emelkedni e vidéken, megkerestetett 
a máramaros vidéki választmány, hogy a veze­
tőket a Papp Iván, Iloverla és a Tiszaforrások 
vidékére nézve szervezze, rendezze és beossza.
A pótválasztások a következő eredménynyel tar­
tattak : az osztály választmányba beválasztatott 
K a s z a y István, Gianone Adolf és Wo- 
1 a f k a Antal. A máramaros vidéki osztály vá­
lasztmányának, magas életkora végett vissza­
lépett elnöke Lónyay János főispán ur ő méltó­
sága tiszteletbeli elnökké választván, neki az 
osztály érdekében kifejtett sok évi fáradhatatlan 
tevékenységéért a gyűlés jegyzőkönyvileg meleg 
köszönetét nyilvánítja. A máramaros vidéki vá­
lasztmánya elnökévé mit. Scholcz Gyula minisz­
teri tanácsos ur, alelnőkévé Kutka Kálmán, m. 
főjegyző pénztárnokká Kostyál József, választ­
mányi tagokká pedig Ágoston Sándor és Schmidt 

urak választattak meg. A jövő évi köz­
gyűlés megtartása Ungvárra határoztatott, s a 
Beszkid vidéki választmány bízatott meg az elő­
munkálatok előkészítésével.

— Még egyszer a hadmentességi adó. Teg­
nap megemlítettük, hogy a hadmentességi adó 
kivetési lajstrom e hó 24-éig közszemlére tétetett 
ki a város hadmentességi adóügyosztályánál ; 
azok, kik felebbezéssel kívánnak élni, a város 
közigazgatási bizottságához folyamodhatnak adó­
leengedésért. A hadmentességi adó fizetése már 
október elsején kőtelezővé válik s a ki október 
elsejétől október tizenötödikéig nem fizeti ki a 
reá kivetett hadmentességi adóösszeget, azontúl 
már mindennap ráfizeti a — kamatot.

— Érettségi vizsgálat a kollégiumban. A 
pótló és javító érettségi vizsgálatok a tiszántúli 
ev. rét. egyházkerületben a debreczeni 
főgimnásiumnál tartatnak, mint eddig, 
és pedig : Írásbeli szeptember 1—5-én, szóbeli 
szeptember 6-án, esetleg 7-ik napján. Az iromá­
nyok augusztus 31-én beküldendők ; személyesen 
megjelenve annak, ki egész vizsgálatot tesz aug. 
31-én, annak, a ki csak szóbelit tesz, szeptem­
ber 5-én szükséges. Az igazgatóság hivatalos 
órája mindennap délelőtt 9 — 11, délután 3—5 
óráig a gimnasiumi igazgatói szobában.

— Névmagyarosítás A belügyminiszter 
Kobn Ábrahám debreczeni lakos vezetéknevé­
nek Kardosra való megváltoztatását meg­
engedte.

— Az adófizető vármegye. Julius hóban a 
helybeli kir. pénzügyigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a következő összegek folytak be kü­
lönféle adónemekben : Egyenes adóban befizet­
tetett 24,346 frt 13 és fél kr ; hadmentességi 
díjban 91 frt 86 kr ; bélyegjövedékben befolyt, 
Debreczeni is beleértve, 15,115 Irt 76 kr ; jog­
illetékben 7,821 frt 35 kr ; dohányjövedekben 
befolyt — Debreczen város fogyasztását is bele­
értve — 45,288 frt 43 kr ; a múlt év julius havi 
bevételnél kevesebb 754 frt 74 krral. llitárvam 
jövedékben 5231 frt 67 kr foly be, több a mull 
évi julius havi bevételnél 3024 frt 74 krral. — 
Fogyasztási és Haladóban befizettetett 17 303 
forint 68 kr, több a múlt évinél 419 forint 
29 krral.

— A debreczeni jótékony nőegylet vá­
lasztmánya f. hó 19-én, szombaton d. c. 10 
órakor az árvaházbau felállittatni szándékolt 
nőipariskola ügyében gyűlést tart az egyleti el 
nők lakásán, melyre a választmány tagjai ez 
utón is meghivatnak.

— A h. böszörményi fiók-fogházban Dr.
Kosa Zsigmond, kir. ügyész jelentése szerint 
junius hó végén fogva maradt 39 férfi és 9 nő. 
Ezekhez julius hóbán jött 2 férfi, 1 nö. Bünte­
tése kiállása után szabadon bocsáttatott 23 féfi, 
1 r.ő ; egy férfi fegyházba szállíttatott. így 
julius’ hó vegéről fogva maradt 18 férfi 
8 nő.

— Véresre verte az anyját. Tegnap este 
megkötözve kisértek be a városházához egy ma­

gas szőke fiatal embert. Barna Istvánnak 
hívják, kőmüveslegény lenne, ha a szabad életet 
kedvesebbnek nem tartaná a mindennapi mun­
kánál. Tegnap este állatias dühvei rontott édes 
anyjának s a keze ügyébe akadt szikvizes üveggel 
véresre verte anyjának a fejét.
A hevesvérű s vak meggondolatlansággal szülő­
jére támadt legény, anyja pirongatásait, tanácsait 
vette zokon ; kissé a jóból is többet ivott s vak 
dühhel „verte véresre édes anyját. A véres vere­
kedésbe idegeneknek kellett beavatkozniok, külön­
ben a dühén uralkodni sem bíró legény kezei 
közül holtan kerül ki az anya. — 
Barna Istvánt akkor megkötözték s bevitték 
a városházához, ahol ma reggel, hogy felébredt, 
erősen bánta tegnapi tettét. Van egy svéd me­
se, mely az anyai szeretetről szól. A svéd le­
gény néhány ezüst forintért anyja szivét vágta 
ki s azzal őrült futásnak eredt. Útközben meg­
botlott egy kőben s elesett az ifjú, erre a mar­
kában szorongatott anyai szív megszólalt : »Na­
gyon megütötted magad, édes fiam ?* Az anyai 
szeretetnek e költői megnyilatkozása jut eszünk­
be, mikor ma Barna Pista édesanyja sebtől 
borított fejét gondosan eltakarva, könyörögni 
ment a rendőrséghez, hogy bocsássák 
szabadon a fiát. — Részeg volt, hogy 
azt tette s ha megütötte is — az nem fájt s 
nem fáj neki.

— Képviselői beszámoló. H.-Szoboszló or­
szággyűlési képviselője : P o 1 ó n y i Géza, folyó 
hó 25-én tartja beszámolóját H.-Szoboszlón. A 
mint lapunkat értesítik, vele fognak jönni 
J u s t h Gyula és valószínűleg II e n t a 11 e r 
Lajos is, kik ismert álláspontjukat fogják kifej­
teni. Értesülésünk szerint, a debreczeni függet­
lenségi párt több tagja átrindul e napon Szo- 
boszlóra, a hol a beszámoló képviselő tisztele­
tére ünnepi bankettet rendeznek.

— Befizetett közúti adó. Julius hó folya­
mán közúti adó czirnén 4287 frt 56 kr. átkelési 
útszakaszok fenntartásáért hozzájárulás czimén 
mén 1215 frt. 29 kr. és utrendőri kihágásokat 
3 frt. folyt be. — Sándor Kálmán kir. fő­
mérnök jelenti, hogy a debreczen -nagykárolyi 
törvényhatósági ut v.-pércsi szakaszán az alap­
kövezés elkészült és a kavicsnak mintegy fele 
beszállittatott. A v.-pércsi volt vámos hid építése 
befejeztetett.

— A kis tolvajokra, kikről lapunk tegnapi 
számában megemlékeztünk, az újabb vallatások 
alatt még egy rendbeli lopás derült ki. Tegnap- 
e'őtt este ugyanis a piacz-utczai Szed lak-féle 
házba mentek fel, hol Rosenberg József szállító 
lakásába behatoltak. Egy ruhákkal telt kuffert 
felnyitottak s abból több öltözetet loptak el, u. 
m. egy láma női ruhát, egy női inget, 1 satine 
női ujjast, egy pár női czipőt, 3 drb főre való 
kendőt, 1 félselyem kendőt és egy füzér csiga 
gyöngyöt, egy fekete rojtos nagy kendővel. — 
Azonkívül még az ottani szakácsnénak is több 
ruhadarabja hiányzik, melyekről azonban a két 
kis tolvaj semmit sem akar tudni. Az ellopott 
holmikat Bérési Borcza, valódi nevén Váraczki 
Erzsébet, haza vitte az anyjához, ki azonban 
megijedve tőle, visszavitette a károsulthoz. — A 
kis tolvajok fiatal koruknál fogva törvényileg 
még nem büntethetők, hanem helyettük a szülők 
vonatnak felelősségre. A kihágási törvények 64. 
§ a értelmében, mivel gyermekeikre semmi gon­
dol nem fordítottak, sőt még iskolába sem já­
ratták őket, 20 frtnyi pénzbüntetésre, esetleg 
Letiajthatlansag esetén 2 napi elzárásra bűntet­
teinek. Ennek leülése után pedig gyermekeikkel 
együtt illetőségi helyükre egyik Szoboszlóra, má­
sik Ujfehértóra haza tolonczoltatik.

— Tüzesetek a megye területén. Rásó 
Gyula, kir. tan. alispán jelentése szerint julius 
hóban a megye területén összesen 6 tüzeset for­
dult elő : P. Lidányon Nádudvaron. B.-Újváro­
son és H.-Böszörményben. A tüzesetek kisebb 
jelentőségűek voltak, 1 folyások veszéllyel nem 
ját. — Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a 
tűzoltóság szervezése vármegyénk minden közsé­
gében keresztülvitetett.

— A legnagyobb hadmentességi adó. Most, 
hogy a hadmentességi adó kivetési lajstroma 
elkészült s kzszemiére tétetett Rí, érdekeltek ki-
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váncsian lapozgatták. A tarka lapok statisztikai 
tömkelegéből kitűnt, hogy Debreczenben V ecs ey 
Zoltán fizeti a legnagyobb hadmentességi adót, 
évenként — nyolczvan forintot.

— A bűn utján. Leginkább fiatal vidéki 
leányok azok, a kik korlátlan szabadságot él­
vezni eljönnek ide, a nagy város falai közé. Előbb 
cseléd, azután csavargó s aztán rendőri börtön, 
majd lopás, s igyglefelé, a bünlajtorja minden 
skáláján. A rendőrség most a vásár alatt és 
után egynéhányat összeszedett a szerencsétlen 
gárdából s most illetőségi helyeikre tolonczol- 
tatja őket. Egy vagy két hét múlva itt lesznek 
megint.

— Népzenekar hangversenye a Margit-
fDrdőben. A Margit-fürdőben, mint ezt már era- 
litettűk, a katonazenekar távolléte alatt kedvelt 
népzenekaraink tartanak minden vasárnap hang­
versenyt. Az első ilyen hangverseny vasárnap 
délután lesz s azt R á c z Károly zenekarával 
tartja meg.

— Ez a kutya harapós. Ma reggel egy­
szerre két eset is fordult elő, hogy arra hajlan­
dósággal bíró ebek békésen sétáló polgárokat 
megczibáltak. H a d h á z y Lajosné, b.-ujvá- 
rosi lakosról, aki ilyen kutyamarásról tett jelen­
tést a rendőrségnek, valami tanyai ember ku­
tyája czibálta le róla a ruhát. Ma aztán, hogy 
igy összejött a sok kutya garázdálkodás, az egyik 
megsértett fél ama szerény nézetének adott a 
kutyamarásra kitett nagy közönség érdekében 
kifejezést, vajha a rendőrség javaslattal élne a 
tanács előtt s szabályrendeletileg mondanák ki, 
hogy a harapós kutyának táblát akaszszanak a 
gazdáik a nyakába. Ezeken a táblákon álljon ez 
a felirat: Ez a kutya hórapós. — Az ember 
legalább elszalad előle.

— Elkobozott gyümölcs. Az első és a má­
sodik kerületi kapitányság nem csak tapintato­
san, de erélyesen is jár el a közegészségügy ren­
dőri intézkedéseiben. Mind a két kapitányság na­
ponként nem csak a piaczra hozott gyümölcsö­
ket vizsgáltatja meg, ele megvizsgáltatja a kerü­
letben áruló rofák s azon háztulajdonosok gyü­
mölcseit is, akik a ház kapujában a gyümölcsöt 
eláiusitásra teszik ki. Ilyen formán ma is egész 
csomó éretlen gykmölcs került a rendőrség ke­
zébe.

— Vállalkozók figyelmébe. A m. kir. állam­
vasutak igazgatósága különféle anyagok beszer­
zése végett 1893. Szeptember 15-én és 22-én, 
fém, aczél és vasnemü-anyapok szállításának 
biztosítása végett pedig 1893. Szeptember 19-én 
Budapesten versenytárgyalást tart. A közelebbi 
feltételek a debrcczeni kereskedelmi és iparka­
maránál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— Orfeum a Koronában. A Korona-beli 
nagy látogatottságnak örvendő Lengyel féle or­
feum már csak alig két hétig marad városunkban. 
Szeptember elsején Pécsre utazik, hol a Nemzeti 
sőrcsarnokban megkezdi a téli orfeumi előadá­
sokat. — Legújabban szerződtette társulatához 
Szilágyi Elemért, a nő imitatort, és Révay Jó­
zsika magyar énekesnőt. A társulat különben 
most két tag kivételével tökéletesen magyar, a 
mi majdnem ritkaság számba megy. A derék 
daltársulatot rövid itt maradásának idejére me­
legen ajánljuk a közönség partfogásába.

— ló családból való fiú tanulónak felvé­
tetik Félegyhazi János füszerkereskedésében Deb- 
reczenbe^'.

A jó madár.
Ez a jó madár egy erdei rigó, melyre 

Boen György okleveles tanító és román poéta 
a Tribuná ban azt a szamaritánus-missziót bízza, 
hogy Lukács Lászlót a szatmári bőr!önben ke­
resse föl s vigasztalja meg őt a következő ver- 
sezettel :

Lukács László vértanúnak.
Rigó dalol erdő szélén :
„Lukác- magyar börtön mélyén,
A jogéit kell megszenvedni,
Melyből nekünk nem jut semmi.“

Ne keseregj rigó-madár,
A rabság majd végére jár,
Lesz még egyszer szép kikelet 
S Lukács Lászió szabad lehet.

Ne keseregj hát hiába,
De menj Szatmár városába,
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A hol Lukács rabságban ül,
Börtön éje veszi körül.

Menj tehát, menj hamarjába,
Ülj a vasas ablakába,
Üdvözöljük, mondd meg néki,
Mind, ki román, mind, ki férfi.

Vigasztald meg, biztassad meg,
Koszorúval tiszteljük meg,
Koszorúval, három színnel,
Virágokkal, arany hímmel.

Mert harezon mint hős megálla, 
Románoknak daliája,
Küzdelméből java támad 
Nemzetének, országának.

S megmondani ne feledd el,
Hogy öleljük szeretettel,
El nem hagyjuk, bármi érje,
Tüzbe-vizbe megyünk érte.

Lukács László szabad lesz még,
S felvirul az ország ismét.
S mi követve őt halálig,
Elveszünk, ha kell, egy szálig.
A versben, a mint látszik, a logika nem 

nagyon erős; annál hatalmasabb azonban az 
igyekezet, hogy a szerző se kerülje el azokat a 
stácziókat, melyeken a „románok daliájának1* 
útja keresztülvezet.

Színház.
* A színházban nagyban folynak az előké­

születek. A mint már jeleztük, a város az ösz- 
szes folyosókat, foyert, újra festette, valamint a 
földszinti üléseket teljesen heiyreigazitatta. — 
T is z a y igazgató is elkezdte már a díszletek 
festetését. II e 11 v i g Albert diszletfestő, ki a 
múlt szezonban több kiválóan szép diszletdera-

I bot festeti, a szezonra nagyban készülődik, több 
uj zártterem díszletet fest, valamint teljesen át­
festi azokat a díszleteket, melyeket T i s z a y 
az Aradi Gerő féle igazgatóságtól vásárolt. — 
A színház művészei részére is szorgalmasan 
munkálkodik ; fársulalata, melyhez az újonnan 
szerződtetett tagok mái Mármarosszigefre utaz­
tak, készül a repertoárra, melyet úgy akar ősz- 
szeáilitani az igazgató, — nogy az változatos 
legyen.

* Operette és népszínmű magán-iskola. A
nemzetközi színházi és művészeti iroda, szep­
tember hó első napjától operetle- és népszínmű 
ének magán-iskolát állít fel Sellei Gjula fővá­
rosi énektanár és Valentin Lajos énekes, 
és a nemzetközi színházi és művészeti iroda 
igazgatójának vezetése alatt. Ez iskola két évi 
tanfolyamra terjed és czélja az, hogy nem csak 
első, másod és harmadrendű énekesnőket és éne­
keseket, de mindkét nembeli kardalosokat is ad­
jon a fővárosi és vidéki színészetnek. A beiratás 
már e napokban kezdetét veszi, és értekezni 
lehet naponta délelőtt a „Nemzetközi színházi és 
művészeti11 irodában.

Augusztusi országos vásár.
Az augusztusi nagy vásárok kevésbbé jól 

szoktak sikerülni. A legutóbbi is ilyen volt. A 
piaczra hozatott termények ára az élénk keres­
let daczára szokatlanul alacsony volt. Az állat­
vásár már valamivel mozgalmasabb képet nyúj­
tott, bár a várakozásnak az sem felelt meg. A 
felhajtás nem volt nagy, de igen jó minőségű, s 
talán a magas áraknak lehet tulajdonítani, hogy 
a kereslet daczára kevés kelt el. Az egész nagy 
vásár felért egy nagyobbszabásu heti vásárral 
minden tekintetben.

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásá­
ról a következők :

Piaczra hozatott: Búza 16,700 kgr., két­
szeres 10.200 kgr., rozs 9600 kgr., árpa 9800 
kgr., zab 7500 kgr., tengeri 7200 kgr. Elkelt 
mind. — Az árak következők voltak : I. rendű 
búza (súlya 82) 7.20 II. r. (s. 80) 7,10. III. r. 
(s. 79) 7 00. — kétszeres I. r. (s. 74) 6.00, II. 
r. (s. 72) 5.90. III r. (s. 70) 5.80. — I rendű 
rozs fs. 72) 5.30, II. r. (s. 70) 5.20, III. r. (s. i 
68) 5.10. — 1. rendül árpa (s. 61) 5.20, II. r. i 
(s. 59) 5.10, III. r. (s 58) 5.00. — I. rendű zab I
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(s. 44) 6.00, II. r. (s. 42) 5.90, III. r. (s 4m
5.80. — I. r. tengeri (s. 73) 6 20, II. r (s 7n 
6.00, Ilf. r. (s. 70) 5.80. — Köles 5 50. - W 
leskása 11.00. — Burgonya 2.00.

Piaczl áruezikkek Száz kiló : Bab fehér
5.00. — Bab sárga 5 50 — Burgonya 2 00. _
Gyapjú magyar, mosatl. 50.00. — Só darabos
11, darált 11.50. — Szén ki-m. fából 2.50 puha
fából 2.00. — Széna 1. r. 2.20, II. r. 1.80. _
Szalma 0.60, 1 zsúp 6 kr. — Juhturo 56 00. — 
Kender fésült 40.00, 43.00, fésületlen 24 00— 
30.00. — Csepü 10.00—14.00. — Mont liszt 
14.60. — Fosztatlan uj toll 180 00, ócska
120 00. — Pehej uj 210.00, ócska 130.00. —

i Enyv 28.00. — Lószőr hosszú 160.00 —200.(X) 
rövid 100.00—140.00. — Virágolaj tisztitatlan 
30.00. tisztított 32.00. — Hamuzsir 30.00. — 
Timsó 10.50. — Szóra angol feher 9 50. —
Szappan 23 00. — Repcze olaj tisztított 32,00. 
tisztitatlan 30.00. — Keményítő finom 22 frt,
közép 20, közönséges 18 frt. — Ragasz finom 
28.00. — Kender mag 8.00. — Dió 27.00. — 
Aszalt szilva 18—24.00. — Aszalvány 16—1800. 
— Sárga viasz 80.—100.00. — Rizs 22.00. — 
Borsó szép. 17.00. — Lencse szép. 22.00. — 
Búza dara 15.20. — Árpakása 18.00. — Kőszén
2.80. — 100 drb. őkörszarv 45 00. — 100 drb. 
gyékény nagy 130, kicsiny 80.00 — 1 pár ökör 
tőr 24—25.00, tehén bőr 17—18.00 lóbőr 8— 
9.00, juh bőr 1.80. birka báránybőr 0.90, ma­
gyar birka bárány bőr 2.80.

Egy kiló : Árpakása 16—30. Aszalt szilva 
boszniai 26, belföldi 20. Aszalvány 18, asztali 
dara 16, Burgonya 4. Bélzsir 44. — Bors fekete 
1 frt. Borsó szepességi 18, szatmári 18. Ban fe­
hér 6, sárga 6. Disznózsír 60. Foghagyma 20. 
Faggyú nyers 24, tisztított 50, Gzukor fehér 53, 
Gyertya öntött 52, Irós vaj 1.20, Köleskása 10, 
Köménymag 42, Kenyér fehér 12, barna 10, — 
Lencse szatmári 20, szepességi 24, Liszt 16, 15? 
14, 13, 12, 11, Olvasztott vaj 1 20, Paprika fi­
nom 1.20, közönséges 40, Só darabos 11, darált
12, Rizskása 16—32, Szappan 26 Szalonna sóg 
64, sótalan 48. Repczeoiaj 36, Tarhonya 28, — 
Zöldség 12, Jég 3, Thea 600—12.00, 1 cs. milly 
gyertya 46, Zsemle tej nélkül 10 kr, — Veres­
hagyma 10, Kávé Guba 1.30, Marhazsir 1.30.

Baromfi vásár 1 pár tyuk 1.40, 1 pár 
csirke 80, 1 pár kappan 1.20, lúd kövér 5—6 frt, 
sovány 2.30, 1 par pulyka 2.00, kacsa 90, 12 drb 
tojás 24 kr.

Egy liter : Hegyi bor ó 40—70, Hegyi bor 
uj 34—40, Boreczet 24, Szeszeczet 6, — 36% 
szesz 67, Égett bor 50, Szilva pálinka 68, Sör 
pesti 30, Élet pálinka 30, Tej 10, Tejfel 40, 
Petroleum 18, Rum 80—1.00, Köles 12, Borsó 
szép. 20, Lencse szép. 18, Bab fehér 8.

Egy hektoliter hegyi ó bor 50—60 frt; 
uj bor 26 — 30 frt.

Napszámárak : férfi, ellátással 0'90, el­
látás nélkül 130; nő ellátással 60, ellátás nél­
kül 90 ; gyermek, ellátással 30, ellátás 

nélkül. 50.
Állatfelhajtás. Feihajtatott ló 3500, marha 

14,500, juh es birka 51,200. Eladatott ló 1630, 
martba 4200, juh és birka 24 610.

Sertésvásár. Felhajtatott 30,500 drb sértés, 
i eiadatott 21.416 drb. — 6 hónapostól 1 évesig 
sovány (felhajtatott 15) 25 frt, 1 évestől 1 és 
félévig sovány (felhajtatott 25) 35 frt, 1 és fél 
évestől 2 évig sovány ;felh. 35 drh) 50 frt. — 
Üreg sovány (felh. 50 drb) 65 frt. Kövér kilója 
40-45 kr.

Szalonna és háj. 100 kgrm szalonna ó 
60—62 frt, uj 52—54 frt, sótlan 46 frt. Haj 
54-56 frt.

Húsárak. Marhahús kilója 48—54 — 56 kr 
Borjúhús kilója 60 kr. Sertéshús kilója 44 -60 
kr. Juh-hus kilója 40 kr.

Tűzifa. 4 köbméter tölgyfa 12 frt; nyárfa 
7 frt. Fa felvagás 2 40, beszállítás 1.20.

Legújabb.
Agyonlőtt katona

Ungvarról sürgőnyzik lapunknak, hogy ott 
ma egy honvéd — a lőgyakorlatok alkalmával — 
vaktőltés helyett éles töltényt tett a fegyverébe. 
Mikor a lövés eldördült, az ellenséget markirozó 
közös hadseregbeli katonák közül egy közvitéz 
holtan rogyott össze. A honvéd golyója szivét 
járta át. A vizsgálatot ebben az ügyben holnap 
tartják meg.
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1893- augusztus 17.

- A magyar kir. meteorologiai inté­
sét időjelzése aug. 17-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 10 p.)
— derült, C — száraz, m —

DEBBECZEN1 Hi HL A?. 

Idegenek névsora,.
Bika szálloda.

Singer Miksa hív. Szeged, Mayer K. kdő, Arad, — 
Balke Ernő kdö, Bdcs, — Weiszliurg Miksa kdő. Bpest,
— Ungár József kdő. Bpést, — Páyer Károly kdő, Bpest
— Gáttá J. kdö, Béce, — Csengeti János kdő, B.-Újfalu,
— Kovács György ügyvéd Bpest — Kiss Lajos Kolozs­
vár, — Hoffman Gyula kdő, Eger. —

Antjolkirálynő szálloda.
Serényi Jenő gépész mérnök B est, — Koblitz Gy. 

utazó Bées, — Veinberger Péter bérlő Rakamaz, — K&- *
locsay Róza és családja Somorja, — Veber J. utazó Vil­
lány, — Muller Eerencz utazó Bócs. —

Frohner szálloda.
Rausnitz utazó Bpest, — Krausz Imre utazó Becs,

— Eohn Sámuel birt. Il.-Pályi, — Stern Fereucz Szatmár
— Tunyogh birtokos Földes, — Daróczy hiv. Bpest. —

Szent-István napján
azaz Vasárnap.

pr folyó hó 120-áll *5

4 Margit-fürdő nyári helyiségében
(rósz idő esetén a díszteremben)

Rácz Károly zenekara
í0 ja a n. é. közönséget szórakoztatni.

Kezdete délután fél 5-kor.

DEBRECZENBEN, piacz- és nagyhatvan-uteza szegletén levő saját 
házam földszinti helyiségeiben berendezett

Ugyanekkor kitűnő borokkal, 
kitűnő udvari és bajor sörrel,
aemkulönben a legjobb eleiekkel s mérsé­
kelt árakkal fogok a nagyérdnmü közön­
ség rendelkezésére állam.

Alázatos tisztelettel

Sz. D. I.

%*. se 1» Bb se € *m fct. s
GYERMEK-bölcsők, ágyak, kocsik. Egész 

szobatelszerelések.
KERTI-székek, asztalok 

Aj és lóczák, villagóriák vasáll- , 
zir ványból, vízhatlan vászontető- 
ti és oldalakká;, N£g§Sg
A FŰ KIK)-kádak minden alakban.

JÉGSZEKRÉNYEK és üveghütők. 
HORGANY-fényezett szoba- és konyhafel­

szerelések.
PERONOSPORA fecs-

fgSgaj 7 -'>;yVZ. ’ .*.
Ä' VJwf- jUVi:"' - :
i&mf ^

Dr. Borbély Imre
fogorvos

DEBRECZENBEN,

rakását a Ranunkel-féle háztól 
a Hajdú Gyula-féle házba — 
(piacz- és csapó-utcza sarkán) 

tette át.
Rendel: Efrjf

d. u. 2—o-ig.

B

r

iy kendők az elismert leg 
A jobb rendszerben.
Z ' PORCZELLÁN-kály- 
yi hák és kandallók, eredeti 

BUDWE1SSI gyárt­
mány, — a continensen 
első minőségben.

A szegedi műtrágyagyár 
részvénytársaság képviselete.

Határozott legolcsóbb árak.
Képes árlap ingyen és bérmentve.

TÓTH GYULA
vasnagykereskedő,

DEBRECZENBEN.

§
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Női ruhaszövetek, gyapjú Voile-ok.
MOSÓ VOILE-ok, BATIST, ZEPHIR, ATLAS-SATIN,

3B wrJ& um «ft BdL - 1 " v & ■% & & mm 1

S Z Ö N V E (; E K, F Ü C; G Ö N Y Ö K,
ágy- és asztalterítők, Paplanok, Malráezok,

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél.
I



Üzlet megnyitási jelentés.
Van szerencsénk a n. é. közönséget mély tisztelettel értesíteni, hogy helyben

Föpiacz. Czégely-ház
(IN agy Amália volt h elyisége)

a jelenkor legfokozottabb igényeinek megfelelő, dúsan felszerelt

ÁRUHAZAT
nyitottunk, hol mindenkor

legujaKb szabás szerint, divatos és csakis a legjobb
minőségű

szövetekből készült áruk
jutányosán kaphatók.

Hogy a n. é. közönség megröviditéstől mentve legyen, minden ruhadarab — alku kizárásával — csak jj
SZABOTT ÁRON

lesz eladva. — An. közönség jóakaratu pártfogását kérve, fötörekvésünket oda irányítjuk, hogy min­
den tekintetben teljes megelégedését és nagybecsű bizalmát részünkre állandóan biztosítsuk. Egyúttal 
bátrak vagyunk a mélyen tisztelt közönséget üzletünk megtekintésére meghívni.

Mély tisztelettel

Heiman és Halmágyi.

Lichtenstein lózse
debreczeni kere^kedő,

(Piacz- és Kossuth-utcza sarkán, a debr. első takarékpénztár
épületében)

csöfltöme^éltf
tartozó vasáruknak a csődbíróság határozata folytán kiárusítás utjáni 
értékesítése elrendeltetvén :

Közhírré tétetik, hogy a leltározott ITld Vasak, Öíltmé-
nyek, kályhák, takarékkonyhák, tengelyek, vas­
lemezek, lánczáruk, zabolák, konyhafelszerelések, 
öntöttvas- és lemezedények, Perge- és Vidacsekék, 
ekealkatrészek, vasboronák, szóró-rosták, mindennemű 
gazdasági eszközök, gépszijjak, gummi és kender­
tömlők, épületvasalások, lakatos, kovács és gépész 
szerszámok » általában mindenféle a vasáru szakmába 
tartozó czikkek, készpénzfizetés mellett, folyó évi augusztus hó 
12-étöl kezdve a Riacz- és Kossuth-utcza sarkán, a Debreczeni Első 
Takarékpénztár épületében levő üzleti helyiségben

jpy* leszállított áron
eladatnak.

Dehn ezen, 1893. augusztus 12.
Szilágyi Imve,

ügyvéd, csődtömeggondnok.
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Tapéta
gyári raktár.

Van szerencsém a n. é. helybeli és 
vidéki közönség szives tudomására jut­
tatni, miként

kárpit (tapéta) raktáramat
a legújabb mintákkal dúsan felszereltem 
s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
a legízlésesebb és legdivatosabb mintákkal

(több mint 300)
szolgálhatok, úgyszintén nagy készletet 
tartok papirmasché — aranyiéczezet — 
és stuck-dekoratiókból.

Úgy helybeb, mint vidéki tapetiro- 
zásokat külföldről hozott és a legtelje­
sebb szakismerettel biró munkásokkal, 
szerény föltételek mellett eszközölhetek s 
elvállalok minden a festészetbe vágó 
munkálatokat, egyszerűtől a legdísze­
sebbig.

A n. é. helybeli és vidéki közönség 
eddigi szives pártfogásáért meleg köszö­
netét szavazva, igyekvésem ezután is oda 
fog irányulni, hogy pontos és kifogásta­
lan munkálataimmal teljes megelégedé­
süket továbbra is kiérdemelhessem.

Kiváló tisztelettel

Thieszen Hermann,
Darabos-utcza 938. sz. saját ház-

Stuck dekorácziók. arany léczezet papir­
masché decoratio képek

JDebreczen, 1893. Nyomatott KUTAS1 IMRE könyvnyomdájában.
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